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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 38 Textil ve spolupráci s technickou komisí
Evropského výboru pro normalizaci (CEN) CEN/TC 248 Textilie a textilní výrobky na základě Dohody
o technické spolupráci mezi ISO a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 20743:2013), které bylo technicky
zrevidováno.

Hlavní změny ve srovnání s předchozím vydáním jsou následující:

–    kapitola 2 byla aktualizována;

–    některé POZNÁMKY byly zařazeny do běžného textu normy;

–    příloha F byla aktualizována.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
http://www.iso.org/members.html


Úvod
Na trh byly uvedeny speciální výrobky z antibakteriálně upravených textilií a každoročně přibývají
v různých aplikacích. Tyto textile vyhovují požadavku zákazníků usilovat o prevenci a ochranu před
negativními vlivy způsobenými bakteriemi, což následně zabezpečí kvalitu života.

Tím vznikla naléhavá potřeba mezinárodní normy, která obsahuje zkušební metody ke stanovení
antibakteriální aktivity antibakteriálních textilních výrobků.

Kvalitativní zkušební metoda pro antibakteriální aktivitu byla vypracována jako ISO 20645. V této
době však
neexistovaly zkušební normy pro kvantitativní metodu, která by poskytla objektivnější informace
o antibakteriální aktivitě textilních výrobků.

I když existuje 6 možností kombinace očkovacích metod a kvantitativních měření pro vyhodnocení
této zkoušky, výběr způsobů zkoušení závisí na dostupnosti pro uživatele a shodě mezi
zainteresovanými stranami.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje kvantitativní metody zkoušení ke stanovení antibakteriální aktivity všech
antibakteriálních textilních výrobků včetně netkaných textilií.

Tento dokument platí pro všechny textilní výrobky, včetně plošných textilií, výplní, nití a materiálů pro
výrobu oděvů, lůžkovin, bytových doplňků a různého zboží, bez ohledu na typ použitého
antibakteriálního prostředku (organický, anorganický, přírodní nebo syntetický) nebo na metodu
aplikace (zapracování, následná úprava nebo roubování).

Tento dokument obsahuje tři metody očkování pro stanovení antibakteriální aktivity:

a)  absorpční metodu (vyhodnocovací metoda, při které je zkušební bakteriální suspenze
naočkována přímo na vzorky);

b)  přenosovou metodu (vyhodnocovací metoda, při které jsou zkušební bakterie umístěny na
agarovou plotnu a přeneseny na vzorky);

c)  otiskovou metodu (vyhodnocovací metoda, při které jsou zkušební bakterie umístěny na filtr
a otisknuty na vzorky).

POZNÁMKA Na základě zamýšleného použití a na prostředí, ve kterém má být textilní výrobek
použit, a také podle vlastností povrchu textilních výrobků může uživatel zvolit nejvhodnější metodu
očkování.

Tento dokument také specifikuje pro měření počtu bakterií metodu počítání kolonií a luminiscenční
metodu
s použitím adenosintrifosfátu (ATP).

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


